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Concours "Eng Gemeng fir Jiddereen" 2014 - Lauréat SANEM
Info-Handicap félicite la commune de Sanem pour son investissement en faveur des personnes déficientes cognitives : beau défi relevé !

Les règles du concours Eng Gemeng fir Jiderreen étaient un peu différentes cette année.  Info-Handicap souhaitait recevoir des projets, des projets originaux !

Le collège des Bourgmestre et Echevins de Sanem en collaboration avec les commissions a relevé le pari en présentant avec force un projet qui vise à mieux accueillir les personnes déficientes cognitives en ses murs. (L’administration communale  de Sanem est située à Belvaux).  Dans son introduction à la candidature, l’échevine responsable pour l’égalité des chances, Madame Myriam Cecchetti, remarque bien le vide juridique et le manque d’informations disponibles pour améliorer la signalétique en général.

Pour les membres du jury du concours, le choix de la commune de faciliter l’autonomie des personnes déficientes cognitives à travers un projet concret est un réel engagement ! Les personnes déficientes cognitives ne sont pas encore assez valorisées dans notre société.
Projet original décrit : panneaux d’information en langage « facile à lire » dans les lieux ouverts au public
Le projet décrit par Sanem parait facile. Et pourtant c’est l’aboutissement de plusieurs années de travail.

Sanem détaille et montre comment la commune a conçu toute la signalétique à l’intérieur de l’administration communale. Chaque panneau placé dans les bâtiments comprend :
· Un texte « facile à comprendre »

· Une illustration de ce texte par un symbole

· L’utilisation pour ce texte d’une typographie appropriée (grandes lettres)

· L’utilisation pour chaque panneau de couleurs vives et bien distinctes

L’emplacement des panneaux est logique et cohérent.
Un exemple pour illustrer la démarche ? Le panneau d’affichage des horaires d’ouverture de la commune en écriture « facile à lire »
Le panneau d’affichage des horaires d’ouverture de la commune est accueillant. Il est simple.  Il comprend une couleur par jour de la semaine. Une petite illustration d’un calendrier journalier avec les noms de la semaine en luxembourgeois le rend encore plus facile à comprendre. 

Pour la permanence du samedi de l’Etat Civil et des décès : en plus de l’illustration, l’horaire d’ouverture est indiqué ainsi que les coordonnées téléphoniques. Pour la prise de rendez-vous avec le collège échevinal, c’est pareil : on voit une illustration  de même que les coordonnées téléphoniques.
Un projet qui concerne plus de monde qu’il n’y paraît

L’objectif  de ce grand projet de mise en place d’une signalétique est de permettre aux personnes déficientes cognitives de se retrouver, de se repérer plus facilement.

« Sur base de ce projet pilote, nous entendons revoir la signalisation dans nos bâtiments ouverts au public ainsi que dans nos écoles », écrit Mme Myriam Cecchetti.

Seul bémol : ce projet, seul, ne suffira pas aux personnes atteintes de forte cécité qui auront besoin d’une compensation par une personne attentive à leurs besoins à l’accueil et éventuellement aussi un guidage sonore et un guidage tactile (via des lignes de guidage). Par contre, si ce projet s’adresse directement aux personnes déficientes cognitives, il facilite également la vie des personnes déficientes psychiques ou des personnes âgées parfois un peu désorientées. Pour les personnes déficientes auditives, il rassure par les textes et les illustrations. Bref, il permet à chacun de mieux s’orienter, y compris les enfants pour qui les illustrations et les couleurs sont ludiques et pédagogiques. En plus l’utilisation de couleurs et de repères colorés en gros caractère est très décorative !

Un cas de bonnes pratiques facile à reproduire. Un exemple qui existe déjà dans d’autres communes et qui demain peut-être …sera intégré physiquement dans les 106 communes du pays.

Une candidature complète – deuxième victoire au concours pour Sanem
Par rapport aux autres points décrits dans la candidature, le Bourgmestre, Monsieur Georges Engel, a situé son engagement en préliminaire du projet en ces mots : 
« Depuis de nombreuses années, nous investissons dans l’amélioration de l’accessibilité pour tous, si ce n’est par des projets accessibles, c’est par l’amélioration ou l’adaptation de nos bâtiments communaux existants ou encore par des actes de sensibilisation ».

Les mesures et projets réalisés sont rappelés depuis la signature en 1977 par la commune de la « Charte de Barcelone » pour laquelle les membres s’engageaient déjà à l’époque à garantir une « accessibilité pour tous ». L’emphase est mise sur le projet de développement de la signalétique et de l’utilisation de l’écriture « facile à lire »,  et aussi sur la volonté de sensibilisation des citoyens à tous les types de handicaps.

Les informations relatives à la coopération avec des organisations spécialisées dans le handicap sont détaillées.  On retrouve parmi les associations sollicitées : l’Adapth, la Ligue HMC, l’Apemh, le service Klaro, l’IDV, Info-Handicap (et la liste n’est certainement pas exhaustive).

La commune s’approche du taux d’embauche de salariés handicapés et a comme objectif d’atteindre le quota des 5% dans les années à venir.

Notons que la commune de Sanem, commune de plus de 15.000 habitants, avait déjà gagné le concours Eng Gemeng fir Jiddereen en 2010 en présentant un plan d’aménagement global de l’accessibilité, ce qui témoigne de la volonté de continuité d’actions de la commune. 

La commune recevra prochainement une œuvre issue de Coopérations, entreprises socio culturelles et d’Art située à Wiltz.  « Coopérations » valorise notamment l’expression artistique des artistes contemporains déficients cognitifs qui vivent de manière autonome. 

Le lobby des personnes déficientes cognitives s’imposera-t-il ?  S’imposera-t-il à côté de celui des personnes déficientes visuelles, à côté des personnes déficientes auditives, à côté des personnes déficientes motrices, à côté des personnes déficientes psychiques, à côté des personnes ayant un handicap plus rare : et pourquoi pas ?

Sanem, une administration communale qui comprend que la vitrine de la citoyenneté commence à la commune. Simplement. Sanem simplement accueillante, simplement Gemeng fir Jiddereen ! Bravo à tous !
Fabienne Feller

Coordinatrice concours „Eng Gemeng fir Jiddereen“
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